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Mis on aatom?

« Uliviike aineosake
 Molekuli koostisosa

 Osad ained koosnevad aatomitest: naiteks
metallid

Raud koosneb raua aatomitest
Kuld kooneb kulla aatomitest jne

(osad ained koosnevad molekulidest, osad aga
loonidest)



Mille poolest aatomid uksteisest

erinevad?
Mootmed
Mass
Tuumalaeng

Elektronkate
Neutronite arv
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Aatoml ehitus

« Aatom koosneb tuumast ja elektronkattest

« Tuumas paiknevad prootonid + laenguga
ja neutronid, millel pole laengut
( 0 laenguga)
« Umber tuuma tiirlevad elektronid
- (miinus) laenguga



Aatomi tuum

« Kuna tuumas on +laenguga prootonid ja
Ilma laenguta neutronid, siis tuumalaeng

on POSITIIVNE (+)

« Tuumalaengu leiab perioodilisustabelis
jarjenumbrist ehk aatomnumbrist




Aatom on neutraalne
( 0 laenguga), seega

tuumas olevate prootonite (+) arv = timber tuuma
tilrlevate elektronide(-) arv

p* = e



Elektronkatte kihiline ehitus

1.kiht 2 elektroni

2.kiht 8 elektroni
3.kiht 18e
4.kiht 32 ¢

 Viimane kiht 8e




Aatomiosakeste massid

* Prooton1 amu Elektron
« Neutron lamii 1/2000
e Amii= amu
Aatommassitihik,

spetsiaalne tihik

tilivdikeste osakeste
jaoks



Perioodilisustabelis on elemendid

paigutatud tuumalaengu kasvu jargi.

Tuumalaengut

valjendab Atomic Number =47
aatomnumber ehk Ag
jarjenumber o
Selles aatomis on 107.8682

tuumalaeng +47. tal
on 47 prootonit ja 47
elektroni

(vt slaid nr. 9)



KEEMILINE ELEMENT

Keemiline element
on kindla tuuma-
laenguga
aatomite lik




Perioodilisustabel

Tabel on jaotatud perioodideks ( ridadeks).
Need kulgevad vasakult paremale.
Perioodinumbrid asuvad kulje peal. Perioode
on /.

Tabelis on ka riihmad (tulbad) (I A-VIII A ja
| B-VIII B) Ruhmad kulgevad ulevalt alla.

Rihmanumbrid on uleval
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A riithma nr:(rooma nr) =
valiskihi elektronide arvuga

Perioodi nr:(kulje peal) =
elektronkihtide arvuga



B-rihmade elemendid

 Nende rihma number e1 vordu enamasti
valiskihi elektronide arvuga. Valiskihil on

neil enamasti 2 elektroni, monel ka 1
elektron



Aatommass ja massiarv

o Aatommass naitab aatomi massi

aatommassiuhikutes, tabelis asub siimboli
all.

e LI aatommass on 6,94.

« Masslarv naitab tuumaosakeste
( prootonite ja neutronite ) summat.



Neutronite arvu leitdmine

« Massiarvu leitakse perioodilisustabelist ni:
Umardatakse aatommass tdisarvuni.
Naiteks litiumil 6,94 timardub 7-kS

« Kul massiarv = 7, slis prootonite ja
neutronite summa = 7

 Li jdrjenumber = 3, st et tal on 3 prootonit
Neutronite arv = 7-3 =4



loonid

Aatom muutub 100niks, kui ta annab dra voO1 votab
juurde elektrone ( tegevus toimub enamasti
viimases kihis).

Juurde saab votta niipalju, et oleks kokku 8 e
valiskihis.

Kui aatom loovutab elektrone, siis tekib
POSITIIVSE laenguga ioon ehk KATIOON.

Kui juurde votab elektrone, siis tekib
NEGATIIVSE laenguga ioon, ehk ANIOON.



loonid

 Kergesti loovutavad elektrone IA ja IIA
rihma elemendid

» Kergesti votavad juurde VI A ja VIIA
rihma elemendid

« VIIIA e1 anna ega voOta elektrone, sest neil

on juba valiskihis 8 elektroni, seda
kutsutakse ELEKTRONOKTETT




